



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
保安司司長辦公室
Gabinete do Secretário para a Segurança

事宜：關於立法會羅彩燕議員提出之書面質詢

就立法會透過2024年1月10日第060/E52/VII/GPAL/2024號公函轉來，羅彩燕議員於2023年12月29日提出，行政長官辦公室於2024年1月11日收到的書面質詢，經徵詢澳門海關、治安警察局及司法警察局之意見，本辦公室現統合回覆如下：

就質詢第一點內容，保安當局密切關注通關復常後本澳與周邊地區毒品犯罪的變化趨勢，警察總局透過協調海關、司法警察局、治安警察局及懲教管理局，定期舉行“堵截及打擊販運毒品問題專項工作會議”，交流毒品犯罪發展態勢及商討應對策略，同時與郵電局、民航局及澳門機場運營方緊密合作，共同打擊毒品犯罪。為預防毒品透過口岸或郵寄方式進入本澳，2023年全年警方、海關與郵電局合作共進行597次郵政緝毒工作，檢查郵件數量9,132件；治安警察局警犬組協助海關在各口岸開展緝毒工作達2,232次、檢查航班數量503班次、檢查行李數量共23,703件。

國際及區際合作方面，海關與警方積極派員參加聯合國麻醉品委員會、國際刑警組織、世界海關組織及其他相關區域組織召開的各類反毒會議及活動，並繼續透過與內地、香港緝毒及關務機關共同建立的“三地六方”聯防聯控機制等渠道，加強與各參與方的緝毒情報交流，協調部署執法行動，深入追蹤幕後團夥，從源頭遏止跨境販毒活動。去年第四季，司法警察局根據所獲情報，迅速調整部署，將更多警力投入機場緝毒及巡查工作，於11月底至12月中旬接連破獲9宗跨境販毒案，成功遏止了販毒集團以澳門作為中轉站轉運毒品的圖謀。隨著粵港澳大灣區的建設發展，兩地通關措施將越趨便利，保安當局將持續強化與鄰近地區的警務交流及合作，共同打擊毒品犯罪。

法律方面，保安當局持續推動定期修訂《禁毒法》，以確保本澳列管



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
保安司司長辦公室
Gabinete do Secretário para a Segurança

物質一致於國際及趨同於鄰近地區，避免新型毒品流入本澳。現時“販毒罪”的刑幅在本澳已屬較高的處罰，並與其他嚴重犯罪的刑罰相協調，而具備加重情節時的最高刑期已接近刑法典所規定的單一犯罪的徒刑上限，符合澳門的整體刑事政策，以及刑法的結構和特點。

就質詢第二點內容，人員與設備方面，澳門海關及警方因應犯罪形勢變化科學配置警力，並於近年引進了貨物及車輛檢查系統、旅客及行李物品安全檢查系統、郵包檢測系統、手提式驗毒機等多種能夠快速查驗毒品的科技設備，有效提高了執法成效。未來，澳門海關及警方將持續優化及調整相關科技設備及系統，適時引入新的測毒儀器，以降低毒品流入本澳的風險。

人員培訓方面，澳門海關與警方持續為前線人員開辦針對性的培訓課程、講座，並進行模擬緝毒訓練，以深化執法人員對新型毒品及販運手段的了解，從而提升其執法水平。同時，治安警察局及司法警察局亦與澳門國際機場營運方保持緊密溝通，適時交換意見，並定期為機場保安及工作人員舉辦相關防罪講座，提升其對毒品販運手法及報案流程的認識，以更好地配合警方共同協力堵截機場運毒活動。

保安司司長辦公室主任張玉英